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ВСТУП 

Особа реалізує своє право на освіту впродовж життя шляхом 

формальної та неформальної освіти. Неформальна освіта найчастіше веде 

до отримання кваліфікацій, навичок та вмінь, які не визнаються або не 

входять до кваліфікацій відповідних стандартів та рамки національної 

кваліфікації формальної освіти [36, с. 3]. Нові технології та процеси 

глобалізації зробили політичні, економічні, соціальні, культурні, освітні 

відносини між країнами дуже щільними, реалізація яких тісно зв’язана із 

використанням англійської мови. Впродовж останніх років в Україні 

простежується активізація звернень до неформальної освіти, зокрема, її 

елементу – іноземної мови, – поширення та вплив серед різних соціально-

вікових та професійних груп. Таким чином, проблеми вивчення 

англійської мови як другої іноземної мови та розвитку іншомовної 

компетентності на етапі шкільної освіти стають все більш нагальними [2, 

с. 23; 26, с. 14] 

В Україні неформальну освіту досліджували Н. Павлик [28, 29, 30], 

А. Гончарук [11], Л. Лук’янова [20], Л. Сігаєва [21], Ю. Деркач [14] та інші. 

Серед дослідників феномену виділяємо О. Василенко (розглянуто 

методологічну базу неформальної освіти) [4], О. Кивлюк, Т.  Пантюк 

(висвітлено ідею концепту безперервної освіти на основі формальної, 

неформальної, інформальної освіти) [16, 32], О. Марчишинець (вивчено 

питання розвитку й взаємодії інституційної формальної освіти в Україні та 

світі) [23]. За ствердженням І. Ахновської, відкриту освіту у більшості 

випадків можна розглядати як неформальну, але неформальна освіта не 

завжди є відкритою [1, с. 75]. Є. Савельєвм було визначено ключове 

завдання неформальної освіти як етапу підготовки молоді та дорослих до 

самостійного життя шляхом «learningbydoing» [37, с. 231]. Визначено 

вагомі фактори у прийнятті рішення щодо долученості до неформального 

навчання й основних користувачів неформальної освіти [25, с. 14]. На 

противагу більшості дослідників, що наголошують на відкритості та 
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інноваційнності неформальної освіти, Т. Ткач вважає неформальну освіту в 

силу інертності миследіяльності людини і стійкого менталітету, в певній 

мірі інертною й консервативною як і формальну, тому потрібно 

створювати нові інтелектуальні й фізичні можливості, організаційні форми 

і структури заохочення, що дають змогу індивідам, групам і організаціям 

особисто брати участь і випробовувати ці нові форми для розвитку 

особистості в умовах освітнього простору [42, с. 291]. У соціологічних й 

аналітичних дослідженнях Л. Ващенко, О. Хмелевської узагальнено 

розповсюдженість явища «репетиторства» й вививлено явище суспільної 

недовіри до школи й наявний розрив між вимогами вищих навчальних 

закладів і навчанням закладів загальної середньої освіти яка  [45, с. 50; 5, 

с. 22]. 

Отже, поняття «неформальна освіта» є об’єктом досліджень 

останнього десятиліття, проте акцент робиться на вивчені його аспекту як 

освіти дорослих впродовж життя. Інша ж сторона феномену розкривається 

неповно, а саме: неформальна освіта в закладах загальної середньої освіти. 

Як стверджує О.  Хмелевська масштаби додаткового неформального 

навчання в Україні є доволі значними на етапі переходу від повної 

загальної середньої до вищої освіти, а збільшення академічної конкуренції, 

буде щорічно загострювати проблему якості шкільних освітніх послуг. На 

рівні початкової та базової середньої освіти поширення додаткової освіти 

не оцінено навіть на експертному рівні [45, с. 50]. Питання саме 

англомовної неформальної освіти поміж учнів шкіл висвітлюється рідше 

(С. Бабушко,  Л. Соловей) [2], часто як складова загальних досліджень. 

Подібна тенденція може бути викликана крайньою консервативністю 

школи та закритістю елементів неформальної освіти по відношенню до 

дослідженнь якості та проблем освітніх послуг.  

Розкриття специфіки функціонування неформальної англомовної 

освіти допоможуть з'ясувати актуальні учнівські потреби, встановити яким 

чином шкільний вчитель може покращити свою роботу та 



5 
 

індивідуалізувати процес навчання, підвищити рівень зацікавленості та 

залученості учнів до освітнього процесу; може внести корективи у 

методику підготовки педагогічних кадрів. Таким чином, вивчення питання 

неформальної освіти в Україні залишається відкритим та актуальним. 

Важливо досліджувати дане освітнє явище різнорівнево для формування 

цілісної картини про тенденції панівних настроїв у ставленні до освіти 

серед учнів та учителів, які виступають індикаторами і практичним 

відображенням стандартів освіти. 

Об’єкт дослідження: неформальна англомовна освіта в Україні. 

Предмет дослідження: особливості функціонування неформальної 

англомовної освіти, причини її появи та розвитку в Україні.  

Мета дослідження: дослідити досвід та визначити перспективи 

розвитку неформальної англомовної освіти в Україні.  

Окреслена мета передбачила вирішення таких завдань:  

1) дослідити феномен неформальної англомовної освіти у світі та 

Україні; 

2) визначити взаємодію неформальної та формальної англомовної 

освіти; 

3) з’ясувати роль вчителя англійської мови та здобувача закладу 

середньої освіти у парадигмі неформальної англомовної освіти; 

4) визначити передумови розвитку неформальної освіти та способи 

адаптації її досвіду у формальну освіту; 

5) провести опитування серед вчителів англійської мови та 

здобувачів закладів загальної середньої освіти й здійснити аналіз 

отриманих даних; 

6) запропонувати шляхи вдосконалення неформальної освіти та 

фахових компетентностей вчителів у межах неформальної 

англомовної освіти. 

Методи дослідження: аналіз наукової літератури; опитування; 

математико-статистичний аналіз та узагальнення отриманих результатів.  
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Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше було 

вивчено особливості неформальної англомовної освіти та її місце в 

навчальній та викладацькій практиці, зокрема міста Кам’янця-

Подільського та району, запропоновано шляхи удосконалення 

неформальної освіти та способи удосконалення фахових компетентностей 

вчителів у межах неформальної освіти. 

Практичне значення: результати дослідження можуть бути 

використані для покращення викладання англійської мови в закладах 

загальної середньої освіти в Україні, удосконалення професійної 

підготовки фахівців у закладах вищої освіти, а відтак і формування 

англомовної компетентності здобувачів закладів загальної середньої 

освіти; також результати можуть бути використані науковцями і 

викладачами для подальшого дослідження динаміки впливу освітніх 

реформ на структуру освітньої системи України. 

Апробація. Результати досліджень були представлені на звітній 

студентській конференції та висвітлені у «Збірнику наукових праць 

студентів та магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка». Випуск 15. 

(м. Кам’янець- Подільський, 2022 р.)  

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота викладена на 108 

сторінках та складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаної літератури, який містить 92 найменування та 19 додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Для сьогодення характерним є втілення нової шкільної філософії та 

програм, які зосереджують увагу на вихованні особистості здатної до 

ефективного навчання й постійного пошуку нових знань, не тільки 

отриманню навичок спілкування англійською мовою, а й до розвитку 

особистісно важливих рис характеру. В Україні спостерігається стрімкий 

розвиток ринку послуг неформальної освіти, що є логічним відображенням 

тенденцій світового ринку та особистісного прагнення спеціалістів до 

професійної реалізації. Крім того, це є результатом державних реформ, 

впливу геополітичної ситуації, що ближчими роками стимулюватиме 

попит на додаткову неформальну освіту. Зacaди нефoрмaльнoї освіти 

прaктичнo втілюють cучacні ідеї oргaнізaції нaвчaльнoгo прoцеcу і 

нaвчaльнoгo прocтoру, які стимулюються освітніми реформами.  

У м. Кам’янець-Подільський наявні різноманітні курси та школи 

англомовоної освіти з широким спектром освітніх послуг. Репетитори 

порівняно рідко відкрито заявляють про свою діяльність на інтернет-

платформах. Школи та курси зосереджуються у містах територіальної 

громади, акцентують увагу на комунікативному підході, інтерактивності, 

різних формах організації навчання. Порівняно із індивідуальним 

репетиторством частіше пропонують більшу прозорість викладання, 

спілкування з native speakers, розвиток комунікаційних навичок в групі, 

допомогу у вступі на навчання за кордоном, видачу сертифікатів.  

Репетиторська діяльність, в цілому, вважається вчителями 

необхідним для учнів явищем, яке відкриває можливості до реалізації 

амбіцій, виступає стимулюючим фактором до відточення педагогічної 

майстерності й відпрацювання творчих навичок чи, загалом, уможливлює 

фахову діяльність. Учням додаткове навчання дозволяє адаптуватися до 

впливів реформ та нестабільності у суспільстві. Було виявлено зміну 

мотивації вивчення іноземної мови, яка частково змістилася на підготовку 
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до навчання за кордоном, що проявилося в тому, що від початку 

російського вторгнення в Україну кожен четвертий учень звернувся до 

репетитора. Крім того, виявлена тенденція необізнаності учнів в своєму 

рівні англійської мови. Учнями було визначено переваги додатких занять 

іноземною мовою, проте частина опитаних має неоднозначне ставлення до 

явища. У цілому, неформальна освіта реалізує повне право людини на 

освіту і, більше того, на право вільного вибору якісної освіти. 

На основі отриманих результатів: виявлених потреб учнів та 

поширенності явища серед вчителів, загальнодержавних і світових 

перспектив – було запропоновано використання нефoрмaльнoї ocвіти, яке 

нa дaнoму етaпі і в пoдaльшій перcпективі мoже виcтупaти ефективним 

інструментом для впрoвaдження нoвих метoдик нaвчaння, дoпoміжним 

реcурcoм у фoрмувaнні aнглoмoвнoї кoмпетентнocті для учнів, щo 

пoтребують цьoгo через індивідуaльні навчальні пoтреби та особливості. 

Співпраця між навчальними закладами може сприяти розвитку  

компетентностей учнів. Запропоновані шляхи покращення неформальної 

освіти та використання їх здобутків (неформальна освіта як джерело 

професійної компетентності для майбутніх вчителів; соціальна програма 

для дітей) сприятимуть ефективнішому перенесенні досвіду неформальної 

освіти у формальну освіту. Таким чином, неформальна освіта на практиці 

зможе готувати фахівців до «нетипових» умов, збільшувати їх шанси для 

професійної реалізації та якісної фахової діяльності. Підготовка фахівців в 

різних напрямах дозволить проконтролювати стихійний процес 

додаткового навчання, мінімізувати деструктивний вплив на учнів, 

сприятиме соціалізації дітей. 
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